

中俄两国人民的友谊坚如磐石

国务委员兼外交部长王毅就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问



扫码看新闻

3月7日下午，十三届全国人大五次会议举行记者会，国务委员兼外交部长王毅就“中国外交政策和对外关系”相关问题回答中外记者提问。谈乌克兰局势、中俄关系、中美关系、台海局势，这场记者会信息量非常大。

【谈乌克兰局势】

需要的是冷静和理性，而不是火上浇油、激化矛盾

乌克兰局势发展到今天，原因错综复杂。解决复杂问题，需要的是冷静和理性，而不是火上浇油、激化矛盾。当前，国际社会应聚焦两大问题继续努力。第一，要劝和促谈。中方认为，形势越紧，和谈越不能停止；分歧越大，越需要坐下来谈判。第二，要防止出现大规模人道主义危机。中方愿继续为劝和促谈发挥建设性作用，也愿在需要时与国际社会一道开展必要的斡旋。

【谈中俄关系】两国人民的友谊坚如磐石

中俄关系具有独立自主价值，建立在不结盟、不对抗、不针对第三方基础之上，更不受第三方的干扰和挑拨。中俄关系发展有着清晰的历史逻辑，具有强大的内生动力，两国人民的友谊坚如磐石，双方的合作前景十分广阔。不管国际风云如何险恶，中俄双方都将保持战略定力，将新时代全面战略协作伙伴关系不断推向前进。

【谈从乌克兰撤侨】海外同胞，你的背后是祖国

习近平总书记亲自关心，多次过问，要求全力确保中国公民的安全。现地局势发生突变后，我们抓住战局中出现的时间窗口组织紧急撤侨行动。

外交为民永远在路上。我们愿继续用行动告诉每一位海外同胞，无论什么时刻、无论身处何方，你的身边有我们，你的背后是祖国！

【谈中美关系】大国竞争不是时代主题，零和博弈不是正确选择

摆在我面前的事实是，美方仍不遗余力地对中国开展零和博弈式的“激烈竞争”，不断在涉及中方核心利益的问题上攻击挑事，接连在国际上拼凑打压中国的“小圈子”。这不是一个负责任大国应有的样子，也不是一个讲信誉国家所做的事

情。大国竞争不是时代主题，零和博弈不是正确选择。展望未来，双方应当重拾冰初心，重整行装出发，用相互尊重、和平共处、合作共赢的“三原则”替代竞争、合作、对抗的“三分法”，推动美国对华政策重回理性务实的正轨，推动中美关系重回健康稳定的正道。

【谈台海局势】台湾终将会回到祖国的怀抱

台湾问题与乌克兰问题有着本质区别，两者没有任何可比性。最根本的不同在于，台湾是中国领土不可分割的一部分，台湾问题完全是中国的内政，乌克兰问题则是俄罗斯和乌克兰两个国家之间的争端。

台海局势面临紧张，根源在哪里？事实很清楚，就在于民进党当局拒不认同一

个中国原则，企图改变两岸同属一中的现状，通过大搞“两个中国”和“一中一台”，歪曲台湾的历史，割裂台湾的根脉，到头来必将葬送台湾的未来。台湾的前途希望在于两岸关系和平发展，在于实现国家的统一，而不是依靠什么外部的“空头支票”。“挟洋谋独”没有出路，“以台制华”注定失败，台湾终将会回到祖国的怀抱。

■据新华社

那抹动人的蓝山“蓝”

“蓝山支行的女职工们是爱，是暖，是希望，是美好……她们用女性特有的细腻，书写了一个又一个奋力拼搏的故事，撑起了蓝山支行的半边天，弘扬了行业新风！”中国建设银行永州蓝山支行行长蒋捷动情地说。

近年来，建行蓝山支行紧扣高质量发展主题，积极实施“女职工建功立业工程”，团队中的19名女职工，巾帼不让须眉，扎根岗位奉献，该行多次获得行内外各类表彰，并在2022年获得了“全国金融系统巾帼标兵岗”荣誉称号，为南岭山脉增添了一抹动人的蓝山“蓝”。

■通讯员 刘洁

嗲嗲奶奶的“亲闺女”

“唐奶奶，祝您生日快乐，健康长寿！”在蓝山支行举办老年客户生日会上，客户经理曾柳涵为当月过生日的老人准备了蛋糕、水果，在场人员也纷纷送上祝福。生日会后，是例行的金融知识小课堂。

像这样的生日会，蓝山支行每月都会举办一次。“建行小曾就跟我闺女一样亲，每个月，我最期待的就是来建行参加活动了。”唐奶奶说。

自2017年社保机构改革以来，该行便提出“服务为先”的工作思路，聚焦数字化经营，注重用户体验，以最优方案成为全县首家社保卡养老金代发银行，每月养老金代发人数6500余人，占地区代发总人数的65%。

面对众多老年客户，该行多措并举，着力打造了“银发港湾”，开展了一系列助老、爱老服务，为600余名老年人提供“一站式”专属服务。近两年，组织生



建行永州市蓝山支行营业部巾帼风采。

日会等活动超30期，切实提升了老年人的幸福感和安全感。

“红领巾”的芳妈妈

“小心！”一天中午，大堂经理何文芳抢在一辆横冲直撞的摩托车前，将一个独自玩耍的小女孩拉到身边。深入了解后得知，小朋友培训班结束了，爸爸妈妈还在工作，让她到附近的建行等一等。

何经理把小朋友带到“劳动者港湾”，告诉她，以后放学都可以来这里，先给妈妈报平安，然后一边写作业一边等。“我最喜欢芳妈妈了！”小女孩说道。

久而久之，越来越多的父母有急事时放心地将孩子寄放在该行，港湾成了独特的“红领巾园地”。何经理为孩子们备上铅笔橡皮、纸还有温水，为周边不能按时接送小孩的双职工家庭、清洁工

人、安保人员免去了后顾之忧。

2021年10月，该行还同蓝山县总工会共建，成立并挂牌了“工会户外劳动者服务站点”，为更多的户外劳动者提供帮助和支持。

田间阡陌的“救火员”

“小朱哎，我急需支用贷款！村里要订购罗汉果幼苗，订购款必须当天打到公司账户，怎么搞哦？”正准备下班回家的蓝山支行乡村客户经理朱海燕，突然接到新圩镇甘竹山村罗书记的电话，了解情况后，立即驱车40多公里来到村委会，指导村干部成功支用贷款13.5万元，解了村里的燃眉之急。

对朱海燕来讲，客户贷款受阻、贷款支用操作不熟、预留手机号码更改、手机银行登录密码锁定等情况时有发生，她就像救火员一样，背着龙易行设备四处救急。

朱海燕娇小的身影常年穿梭在全县209个村镇，将建行惠民

生的好政策传递到村居每个角落。积极推进“村口银行”服务模式，在全县成功布放金湘通裕农通服务点276个，累计发放乡村振兴卡3.5万张，交易量超30万笔，乡村振兴全面赋能取得明显成效。

点靓生活的杨大姐

“我们自己就是生活的建设者，今日的人生态度与选择，将会成为你未来的生活。”工会小组长杨程大姐经常对小年轻们说。

为鼓励大家“走起来”“跳起来”，杨大姐会定期策划踢毽子、跳绳、插花、烘焙、户外活动等，在杨大姐的带领下，该行党群之间、干群之间形成了一个温馨、融洽、团结的战斗堡垒，团队中充满着团结友爱的和谐氛围。

“挥毫当得江山助，不到潇湘岂有诗。”站在新金融的崭新赛道上，蓝山支行的女将们踔厉奋发、笃行不怠，散发出更加绚丽多彩的光芒。